

2015.1.18
星期日济南天气
今天:晴, -3℃~10℃
明天:晴转多云, 3℃~10℃
(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线
96706

www.qjwb.com.cn

木勺要不停搅拌才能不糊锅

粥铺铺主马燕夫妇每天凌晨两点就要早起熬粥

文/片 本报见习记者 张玉岩

20平出租屋里
撑起一个家

凌晨两点半,天气冷飕飕的,让人忍不住一个劲裹大衣。大街上看不到人影,几辆出租车停靠在公交站旁等待生意。佛山苑路口上卖夜宵的摊点还没收摊,马燕和常洪伟夫妻俩却早已起床,开始准备一天的工作了。

马燕穿了一件红色的大棉袄,外面套了一件长围裙,戴着帽子,护着头和耳朵。她下车做的第一件事儿就是把鞋换了,换了一双耐脏又不怕水的鞋。

佛山街东面的一栋居民楼前的院子里,三个火炉烧得正旺,两个火炉上分别坐着半米多高的大桶,桶里的水已经烧开了,咕嘟咕嘟地响,热气从锅盖缝里冒出来。另一个火炉上则放着一个大铝锅,烧的也是开水。这些是前一天晚上就放在炉子上烧的,晚上八九点钟烧上,第二天早上两点多刚好烧开,省下不少时间。院子里面放着一个橱柜,柜子里都是前一天晚上准备好的作料。

这里是马燕的丈夫常洪伟妹妹的住所,常洪伟妹妹一家也是卖早点的,不过他们卖的是白吉馍,不用起那么早,5点左右才起来和面。“我家邻居嫌太吵,不让在院里烧。这边居民楼上的住户不是卖早点的就是卖夜宵的,没那么多讲究,我俩就临时借用一下。”

马燕今年40多岁,在十亩园社区经营着一个早点铺子,只卖甜沫、胡辣汤等喝的,与旁边的油条店配着卖,而常洪伟则在长虹医院附近卖早点。夫妻二人在棋盘小区租了一套20平米的小房子,两间屋子,住了夫妻俩和他们20岁的儿子,还有一个16岁的女儿在他们的老家微山湖上高一。这棋盘小区20平方米的出租屋,就是马燕一家四口在济南的落脚点,夫妻二人在这里生活,在这里劳作,撑起一个家。



凌晨两点,有人还在梦中酣眠,有人却已劳作。每天这个时候,马燕夫妇就已经起床,准备起今天要卖的早餐。20平方的出租屋撑起一个四口之家,充满了柴米油盐酱醋茶、锅碗瓢盆的小日子。偶尔与客人谈天说地,天南海北,虽是琐碎小事,却也是他们的大世界。



▲早上两点半,马燕起床后准备早餐,正在用木勺搅拌胡辣汤。

▶马燕给顾客要的豆浆多套上了一个塑料袋。



木勺里搅拌出来的小日子

每天,夫妻俩都要做胡辣汤、甜沫、豆浆、八宝粥、小米粥五种不同的喝的。最麻烦的是胡辣汤,最费力的就是要不停用木勺搅拌,防止糊锅。

做胡辣汤,要把面筋摊成薄薄的一层,下到沸水里。马燕拿出早就准备好的面筋,两手一抖,沿着面盆沿儿一扯,就把面筋扯成了薄薄的一层。两手来回抖着,将扯好的面筋下在开水里。那火炉加上半米高的水桶,高度到了马燕大姐的胸前,再加上面筋的长度,马燕不得不把手高高举过头顶。这边马大姐忙着下面筋,那边常洪伟已经开始磨起了豆浆。

七块面筋不到三分钟的时间里,就已经全下到开水中了。马燕就用一把一米多长的木勺,在锅里来回搅动。就是这把木勺,在每个披星戴月的日子里,陪伴着马燕夫妻俩,搅拌出一家四口的小日子。开水中冒出的热气,熏得马燕微微眯着眼睛,抿了嘴。昏暗

的灯光下,氤氲的水气中,马燕和常洪伟的脸庞模糊不清,但是神情专注,仿佛在讲述什么是日子。

马燕手中轻盈的木勺,到了记者手里显得十分笨重。记者双手并用,才觉得使得上劲,搅了没两分钟,就觉得手臂酸酸的。站在旁边的常洪伟就笑笑说:“累了吧,我来。”

胡辣汤做好了,常洪伟就把胡辣汤分别装在两个保温桶中,常洪伟说,这一锅胡辣汤怎么也有150斤,一次搬下来真搬不动。等到常洪伟把胡辣汤分好,马燕就用保温的塑料膜盖在桶上,用橡皮筋勒好,再在上面盖两层棉垫子,就怕先做出来的胡辣汤凉了。

这边马燕封口的工夫,常洪伟那厢就已经把豆浆搬到炉子上煮着了。常洪伟自然而然地接过木勺搅拌,马大姐又开始淘米做八宝粥。等到八宝粥和小米粥都熬好,已经接近5点钟了。

与客人谈天说地也是一个世界

马燕刚刚把喝的摆好,就迎来了第一位顾客。李大姐每天5点多,都过来做马燕的开张生意。李大姐在十亩园菜市场卖菜,跟马燕一样每天都要早起,每天一碗热乎乎的胡辣汤,一个咸咸的茶叶蛋,带回自己的菜摊上,吃个烧饼,就是李大姐的早餐了。

随后,来了三位年轻的男子,原来是KTV夜班的服务生下班,到马燕的摊位上买早餐。三位叫了一碗豆浆,两碗胡辣汤,加上几个油饼,就把自己的早餐解决了。

接着,来了一位穿着睡衣和拖鞋,头发蓬松的小姑娘,手里拎着一袋油饼,要了一碗豆腐脑。可是豆腐脑刚刚开始做,要等上个三两分钟才能好。小姑娘就坐到板凳上,一边吃了个茶叶蛋,一边等着豆腐脑,最后实在熬不住刺骨的寒

风,带走了一碗嫩嫩的豆腐脑。

6点之后,客人陆续多了起来,城市开始苏醒,人们又开始了新的一天。马燕迎来了许多她的老顾客,只要他们一个眼神一个手势,马燕就知道他们要的是胡辣汤还是豆腐脑,是要两碗还是要一碗。

来吃早饭的有夜场下班的服务生,有赶早上工的农民工,有慢慢悠悠的老头老太,有行色匆匆的上班族,也有互相喂食的甜蜜情侣,还有互带早点的老夫老妻。闲时,马大姐跟客人们聊聊天气,谈谈家庭。今天是大雾天,那远处的泉城第一高又看不见了。今天,终于飘了点毛毛雪花,就是太冷了。

对于马燕来说,生活里除了家人,就是这些客人,与客人谈天说地,也是一个世界。

“新年新衣”送出第十批爱心衣物

华联集团为150名环卫工送暖



本报1月17日讯(记者 王红星) 本周六上午,齐鲁晚报张刚大篷车举办的“新年新衣”爱心活动送出第十批爱心衣物,济南华联集团在嘉华西广场为150名特困环卫工人现场捐赠了150件总价值五万元的暖倍儿保暖内衣,受到环卫工人的热烈欢迎。这也是华联集团第四次联合本报为弱势群体送温暖了。

17日上午,华联商厦门口热闹非凡。10点30分,捐赠活动正式开始。本报张刚大篷车、华联商厦、济南中天浩业有限公司、青岛暖倍儿服饰有限公司、槐荫区城管局的相关负责人将150件暖倍儿保暖内衣发放到



环卫工人都领到了暖倍儿保暖内衣。 本报记者 王红星 摄

每个环卫工人的手中,受到环卫工人的热烈欢迎。据了解,济南华联集团长期坚持做公益,每年都会经过“新年新衣”爱心活动向弱势群体捐赠衣物。这已经是华联集团第四次联合本报张刚工

作室为弱势群体送温暖了。拿到保暖内衣的环卫工人个个喜笑颜开,西市场环卫所的张女士自己和三个儿子、三个儿媳7人都在环卫所工作,张女士说这次华联集团的送温暖

活动算是送到了环卫工的心窝里。“我们很需要这些保暖内衣,非常感谢华联集团的领导。”另一位环卫工李先生也表示保暖内衣确实是很好的选择。“我们在外面清理垃圾,穿得太厚了就干不动活了,但是如果穿得不多点,长时间在寒冷的室外工作又难以御寒。这一身保暖内衣确实对我们环卫工很有用。”

“华联集团一直以来都在默默地坚持做公益,这一次我们也是考虑环卫工作的特殊性,从他们的切实需求出发,赠送他们暖倍儿保暖内衣就是想让他们穿得暖和,又不会因为穿得厚而影响劳动。”华联集团负责该活动的工作人员称,今后华联集团的公益活动将会更加注重从受助对象的现实需求出发,将公益活动做细、做好,做到受助对象的心窝里。

截至目前,在爱心企业和个人的支持下,第三届“新年新衣”活动已经向十个地区送出了十批750多件(套)爱心衣物。欢迎广大爱心市民和爱心单位继续力所能及地捐款捐衣,新棉衣捐赠及邮寄地址为:济南市泺源大街2号 大众传媒大厦29层 齐鲁晚报张刚工作室,邮编250014,联系人王红星,电话13869160398。爱心款请捐至“济南张刚大篷车社区文化服务中心”(账户名),账号为37001619041050155173,开户行:中国建设银行泉城支行。请您在捐赠爱心款时注明“新年新衣捐款”(否则会产生税费),并留下您的姓名及联系电话,以便我们与您联系。您的每一份捐赠,我们都将认真对待,并在张刚大篷车官方微信(微信号:qiudapengche)进行公示,欢迎社会各界关注和监督。